

# 浅谈福建省海外新移民的特点

◎孟玉会

(福建师范大学社会历史学院 福建·福州 350007)

**摘要** 位于我国东南沿海的福建省以其悠久的移民传统和移民文化成为有名的侨省侨乡。改革开放后,其移民状况呈现出新的特点和面貌,呈现出移民流向全球化、移民方式多种多样、双向流动和换代迁移的新特点。

**关键词** 福建 海外新移民 特点

“新移民”概念一般是指“改革开放后移居国外的中国大陆公民”<sup>1</sup>或“改革开放以来,从中国大陆移居国外者”<sup>2</sup>本文以改革开放后的移民活动为重要分水岭,就改革开放后福建海外新移民特点作粗略论述。

## 一、福建新移民概况

改革开放后,由于国家出入境政策的放宽,特别是1985年11月《中华人民共和国公民出入境管理法》的颁布,极大地便利了中国公民向海外移民,中国出现了“出国热”,形成了颇具规模的“新移民”群体。而福建成为新移民群体中显著的一部分,其移民规模和速度在全国屈指可数。据1997年福建省侨办侨情普查结果显示:1949~1996年全省新移民达53.35万人。另据有关部门最新估计,福州市、福州市与福建省新移民数量分别是26万、60万和80万人<sup>3</sup>。从福建出入境情况看,1979~1998年公民出国人数是55.96万人。其中因办私护照出国定居的约5.6万人,办探亲、旅游、劳务等新移民的约20万人,公派劳务滞留不归的约2万人。从移民分布情况看,这些新移民多分布在福州、厦门、泉州、三明、南平等市,且拥有固定的海外国家,如泉州人主要去菲律宾、新加坡、马来西亚等东南亚国家;福州人主要去美国、加拿大、日本等国;而三明人、南平人主要去欧洲等。这些新移民现象的产生和发展为当地社会的经济文化注入了新的活力,影响深远。

## 二、福建新移民特点

福建省移民状况呈现出的特点,概括来讲主要有以下几方面:

### 1. 移民流向全球化

改革开放以来,福建省海外新移民数量呈现快速增长之势。1984年公安部颁发[84]公发(境)59号文件后,出国人数猛升至35300人,到1995年达51700人;1996年出国人数达62600人。从移民流向上看,福建省新移民呈现出空间性全球化特点。如以福州市江兜村为例,据调查显示,“近千个出国人员遍布世界六大洲的20多个国家和地区”“在国外和境外定居的552人中,依次是欧洲138人,北美洲38人,大洋洲26人,南美洲5人,非洲3人,另有亚洲342人。”<sup>4</sup>究其原因,新移民的流向主要受以下几方面影响:受老移民影响,流向新(家坡)港澳地区;受当代国际移民潮流影响,流向欧美等发达国家。1996年国家公安部出入境管理局颁发《公民因私事出国护照申请、审批管理工作规范》,极大的激发了海外新移民的浪潮。在这一新政策的引领下,福建省江兜村的新移民在原有流向范围的基础上,“进一步扩展到欧洲的意大利、葡萄牙、爱尔兰,美洲的美国、加拿大、阿根廷,亚洲的韩国、以色列、阿联酋,大洋洲的新西兰,非洲的毛里求斯等国。”<sup>5</sup>以此为例可以看出,福建新移民发展史经历了一个向世界五大洲范围不断扩展的全球化过程。

### 2. 移民方式八仙过海

福建省新移民移居国外方式共有四种类型,概括来说即:一是合法出境入境、合法定居者;二是合法出境入境、非法居留者;三是非法出境非法入境已取得合法地位者;四是非法出境入境未取得合法地位,但已基本立足并等待取得合法地位者。其中后三个类型的移民又可称为非正式移民。总的来说,福建省新移民主要集中于一、二两种类型,三、四两种类型较少。在这里要指出的是在选择移民方式中媒介的作用。媒介作用一般通过两种渠道,即连锁移民和偷渡移民。“连锁迁移”<sup>6</sup>在福建省广大农村非常普遍,用村民的话说即“亲帮亲,邻帮邻”,以亲缘地缘为纽带,形成的出国资金链和出国技术链。另外就是关于“人蛇”和“偷渡”问题。由于多种复杂原因的存在,除了连锁迁移外,还有一部分人要靠“蛇头”来实现移民海外的目的。总之,通过各种各样的方式和手段来实现移民的成功,是福建新移民的主要特点之一,在此只作简单叙述。

### 3. 新移民迁移的双向流动和换代迁移

双向流动和换代迁移是海外新移民的主要特点。从整体上看,在新移民的迁移过程中,既有迁出潮流又有回流现象,呈现双向流动趋势。如在人口迁移过程中,一部分在国外打工的年长者因年龄增多无法继续承受艰苦的体力劳动者,构成了这一回流现象的主体。另外值得注意的是,在整个迁移过程中的换代迁移现象。我们仍以福建省江兜村为例,在如今的江兜村,许多父母从国外回来就不再出国,而是让子女接替他们继续出国打工赚钱,他们解释是“我们年龄大了,不能再出去了,所以我们让孩子过去。”<sup>7</sup>这样一来,老的回来少的又出去,使整个移民过程呈现出一种延续性特征,第二代新移民替代了甚至加入了第一代新移民回来后的空缺,从而使新移民的数量继续保持不断上升之势。

综上所述,福建海外新移民既有其固有老的移民传统和移民意识的影响,亦呈现出许多与众不同的新特征。而由于新移民现象所引发的文化形态的变迁和社会习俗的嬗变,为学术界提供了许多值得研究和思考的问题。

## 注 释:

①改革开放以来我国公民移居海外情况的调查报告.全国政协办公厅.1996年51号文件。

②重视对新移民的工作.侨务工作研究.评论员文章.1996.1.

③林国平、邱季瑞.福建移民史.北京:方志出版社.2004.296~297.

④⑤⑦孟庆梓.改革开放后海外新移民与农村社会变迁.福建师范大学硕士论文未刊稿。

⑥李明欢.“相对失落”与“连锁迁移”:关于当代温州地区出国移民潮的分析与思考.社会学研究.1995.5.